

СОВОКУПНЫЙ ПОТРЕБЛЯЕМЫЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПРОДУКТ

О.В.Галахова, А.В.Зайцев

Экономика это взаимосвязанная система природных и производственных процессов. Экономическая оценка процесса производства в форме затрат общественно-организованного человеческого труда неразрывно связана с показателем результатов производственного процесса в форме продуктов труда. Обезличенная совокупность перечня всех производительно-созданных материальных вещей, включающих средства производства и предметы потребления, созданных во всех отраслях материального производства являет собой попытку выработать обобщающий интегральный показатель, характеризующий всю массу произведенной обществом продукции. В политэкономическом контексте таким показателем выступает совокупный общественный продукт. Совокупный общественный продукт (СОП), как экономическая категория, теряет свои единичные товарно-вещественные особенности и приобретает форму общественного продукта как всеобщего, сохраняющего общественно-значимые характеристики. Экономическая энциклопедия т.4, 1980г. определяет СОП как, «...совокупность материальных благ (выделено нами), средств производства и предметов потребления, созданных во всех отраслях материального производства...». При пристальном рассмотрении этого определения в нём наличествует неявно, в скрытой форме, природная действительность. Отрасли материального производства, создавая СОП, взаимодействуют с элементами окружающей их природной среды. Такое взаимодействие - необходимое условие производства СОП. Окружающая производство, например воздушная среда, выступает природным элементом производственной инфраструктуры и участвует в создании СОП наряду с участием средств труда, предметов труда и рабочей силы. Окружающая природная среда является имманентной составляющей производственного процесса. Другими словами, окружающая природная среда и «окружает» процесс производства, т.е. содержит его внутри себя, и сама внутренне присуща процессу, находится «внутри» процесса, выступает необходимой составляющей любого производственного процесса. Природные ресурсы в производственном процессе могут функционировать как предметы труда, если они не «отрываются от своего природного окружения». Хотя, некоторые элементы, взятые из окружающей среды, изымаются из естественно-природного процесса избирательно и участвуют в производственном

создании СОП в форме предметов труда, они неизбежно остаются природными объектами в процессе производства. Предметы труда не теряют свою связь, не изолируют себя от целого как природного. Задействованные в производстве, как предметы труда, они «тянут» за собой в производственный процесс другие элементы окружающей среды. Производство с помощью средств труда расчленяет предметы труда и производит две формы общественного продукта. Первая форма - продукты с заранее запланированными благоприятно воздействующими на человека характеристиками, которые традиционно именуется средствами производства и предметами потребления. И вторая форма - неизбежно остающаяся от средств труда часть в форме отходов, выбросов, стоков, в той части, которая не попала технологически в материальную телесность благоприятно воздействующих на человека продуктов труда. Таким образом, стоки, выбросы, обобщённо отходы производства «возвращаются» (это неудачное выражение так как отходы, как часть природы никуда из природы не исчезали поэтому и не могут возвращаться) в природную среду, но в ином качестве и в другом месте, не в том месте, откуда они начали своё производственное путешествие. **Отходы производства есть так же продукция производства.** Кажущееся их отторжение и не присутствие в произведенных средствах и предметах труда создаёт иллюзию, что отходы производства не потребляются ни производством, ни индивидуально человеком. Однако это не так. Все отходы, выбросы, стоки, попадая в окружающую среду, совершают новый цикл участия в общественном производстве и вследствие чего потребляются производительно. Так же, они потребляются непосредственно, физиологически живой материей, в том числе и человеком. С этих позиций СОП, как продукт общественного производства включает в себя не только средства производства и предметы потребления в традиционно понимаемом смысле (как материальные *блага*). СОП, как природный объект природно-производственного процесса включает так же отделённую производством часть природных ресурсов, выступающих в форме отходов производства. Объективной действительностью, которая выступает единящим деятельным СОП, единящим его в одно не делимое целое есть потребление. Произведенные производственным процессом материальные блага, так же как и произведенные тем же производственным процессом «не блага», характеризуют себя как общественный продукт, в связи с тем, что блага потребляются целенаправленно добровольно, а «не блага» потребляются не

целенаправленно и принудительно. Наряду с вещами, которые общество потребляет себе во благо потребляются и вещи, не приносящие блага при потреблении. Но так как те и другие обществом потребляются, так как те и другие продукт общественного производства, так как те и другие участвовали в процессе производства, то они подвергались трудовому воздействию. Экономическая теория переносила все затраты труда на полезный результат производства, на вещи потребление которых приносит благо. Отходы производства считались чистыми, свободными от затрат. Такой теоретический подход давал верные практические результаты до тех пор, пока взаимодействие окружающей природной среды и производства не превратилось в единый природно-производственный процесс, продукцию которого общество потребляет не только в форме блага, но и в форме «не блага». Потребляется человеком, как полезный результат производства, так и бесполезный, а иногда и вредный. Это двойственное потребление высвечивает их тождественность. Отходы производства есть такая же продукция производства, как и продукция в форме материальных благ. Отсюда следует вывод, что СОП необходимо различать не односторонне, не только по признаку благодати, учитывая не только то материально-предметное, которое приносит благо человеку, а по двуединому признаку благого (полезного) потребления и не благого (вредного) вынуждено потребляемого продукта, вышедшего из производственного горнила. Основание, по которому результаты общественного производства рассматриваются как единый продукт есть потребление, причём не важно потребление производственное или не производственное. Тогда определение СОП приобретает более широкое методологическое понимание. Это новое более широкое понимание СОП назовём **совокупный потребляемый общественный продукт (СПОП)**. Тогда СПОП - совокупность потребляемых материальных объектов и потребляемых воздействий, (средств производства и предметов потребления благотворно и не благотворно воздействующих как на человека так и на средства производства), созданных во всех отраслях общественного производства в течение определённого периода (обычно за год). В СПОП появляется новая грань, - общественный продукт потребляется не только человеком, а и созданными человеком средствами производства. Учитывать такое потребление становится необходимостью в экономических оценках, так как потребление в широком смысле это природный естественный материальный процесс.